

# 有事找都市报

关心都市冷暖 为民解疑纾困

本报热线：88620000  
 本报官方微博：@燕赵都市报  
 本报官方微信：yzdsbwx

本报记者 马南

“去家门口的小超市买东西时，总能看见有顾客带着宠物狗在里面走来走去，有的狗还特别喜欢拱我的脚脖子。我本来就怕狗，经常梦见被狗咬。”日前，市民李女士向记者吐槽说。

记者发现，石家庄一些比较大的超市、饭店等，一般都会禁止宠物狗入内，但同样是作为公共场所的小超市、小饭店以及药店等地方，很多养宠物的居民却没有太多顾忌，经常带着宠物狗出入。

## 公共场频见宠物犬「光顾」 小超市、小饭店、药店……

### 讲述

#### 小狗逛超市吓坏其他顾客

李女士在槐北路与谈固大街交叉口附近的一个小区居住，小区旁边有一个卖蔬菜、日用品的小超市，她常去那里购物。“总会碰到有居民带着宠物狗来购物，很多狗连绳都不拴，一进超市就探头探脑地来回溜达，嗅嗅蔬菜，拱拱零食，有时甚至还立起身，努力想够到放在高处的水果。”这让李女士郁闷不已，“这些东西都是入口的，有的连外包装都没有，小狗这样又嗅又用小爪子扒拉，还让人怎么买回家？”

令李女士更气愤的是，有的狗走到她身边时，还喜欢用头拱她的脚踝。“我本来就是怕狗的人，这些小狗这样和我‘亲密接触’，我心里真是怕得不得了，又不好意思表现出来，只好往旁边挪。可是小超市本来地方就小，我往旁边挪几步，小狗也马上跟上来。有好几次都因为出现这种情况，令我气又又怕地赶紧走出了超市，连东西都顾不上买了。”

李女士说，其实很多顾客都对宠物狗进入超市很反感。“有个女士牵着一特别高大的狗进了超市，虽然有牵引绳，但其他顾客也都尽力躲着这条狗，好几位顾客表示不满，最后那位女士只得把宠物狗拴在门口。”也有部分带着宠物狗来购物的顾客比较自觉，进门之前会先把宠物狗留在门口拴好，但这样的人太少了，大多数宠物狗主人都是带着狗直接逛超市。

### 吐槽

#### 狗主人说“我家狗不咬人”

提起宠物狗进入公共场所，赵女士说，她就遇到过一件特别气愤的事。“前段时间我带着两岁的儿子到附近的一个药店买药，正在等着店员给我拿药时，有一个中年妇女带着一条狗进了药店，直接就站在了我身边。这条狗比较大，样子也很凶，又没有拴牵引绳，把我儿子给吓坏了。虽然我也挺害怕，但还是先把儿子抱了起来安慰他。”赵女士要求这位女士将狗拴在门外，谁知对方却反问了一句：“它咬你了吗？”“我气得够呛，如果被这条狗咬了，不就晚了么？结果她又接了一句，我家狗不咬人。”与对方无法沟通，赵女士只好抱着孩子站到了距离这条狗比较远的地方。

这位女士买完药带着狗离开后，店里另一个女顾客对赵女士说：“其实看见那条狗，我也挺害怕，就是不好意思说。”听到这话，其他的顾客纷纷表达了同样的意思。“我问药店店员，为什么不阻止她带狗进药店。可是店员说，都是经常来买药的顾客，我们也不好意思说人家。”

“很多不养狗的市民之所以会对宠物狗很反感，往往都是因为部分养犬者不自觉。”赵女士说。

### 店员

#### 无奈默许宠物狗进入

根据《石家庄市养犬管理条例》，养犬重点管理区的养犬人不得携带犬只进入市场、商店、商业街区、饭店、公园、公共绿地、学校、医院、展览馆、影剧院、体育场馆、社区公共健身场所、游乐场、候车室、候机室等不宜进入的公共场所。市内各区、高新技术产业开发区及各县(市)、矿区政府所在地的城镇为养犬重点管理区。

9月18日，记者在石家庄部分公共场所进行了走访，发现大型超市、大饭店等一般都有明确规定，禁止宠物狗入内。对于一些试图带宠物狗入内的市民，工作人员也会进行劝阻。但在一些居民区附近的小超市、小饭店等地，虽然同样是公共场所，记者却多次看到有宠物狗跟着主人自由进出。

在裕华路一家小超市内，一位年轻女士抱着一体型较小的宠物狗正在挑选商品。记者问她为什么要带着狗进超市，这位女士回答：“我出来遛狗，正好顺道进超市来买东西。我的狗这么小，拴在门外怕被人偷走，只好抱进来了。反正我的狗比较乖，也不会惹事。”这位女士说完，继续挑选商品时，记者却看见这条“比较乖”的宠物狗伸出舌头，舔了几下货架上的瓶装饮料。

一位店员告诉记者，对于顾客带宠物狗进超市的行为他们也很反感，“有的小狗进来之后左右乱嗅，还乱舔商品，其他顾客看见了，肯定觉得我们超市的商品不卫生。还有的小狗在超市里面乱拉乱尿，主人也不收拾，没事人一样就走了，我们还得收拾半天，以保证没有异味，不会影响其他顾客。”

不过这位店员也说，他们并不会阻止宠物狗入内，因为这些带狗的顾客一般都是附近的居民，经常来光顾，大家也都熟了，不好意思说什么，也担心万一说了，人家下次不来这里买东西了。“我们超市本来做的就是街坊的生意，这样一来会造成损失。”



### 市民

#### 最担心带来卫生问题

“就算是规模比较小的超市、饭店，也是公共场所。有人喜欢宠物，也有人怕狗。带着宠物狗进来的话，很可能会吓到那些怕狗的顾客。”市民王先生说。

比起会吓到其他人，市民李先生更担心的是宠物狗可能带来的卫生问题。“现在绝大部分宠物狗出门都不戴口罩，很多狗习惯乱舔乱蹭，进入超市后，很可能会污染货架上的商品。我还见过有人带着狗进了饭店后，就直接用饭店里的筷子夹东西喂狗吃，这些筷子清洗后还要给其他顾客使用，其他顾客看到这样的行为肯定无法接受。”

钱女士家里就养着宠物狗，也经常出去遛狗。“其实我很理解那些带着宠物狗进超市的人，因为有时候在遛狗时，就想顺道买点东西或者吃饭，又担心狗拴在外边会偷跑或者被偷走，就只好直接带着它进了超市或者饭店。其实超市或者饭店可以设立一个角落，让顾客寄存宠物，这样既方便了带宠物的顾客，也保证其他不带宠物的顾客的安全卫生。”

### 声音

#### 文明养犬也有助于改善宠物的生存环境

“养犬人都希望爱犬可以得到更多人的喜爱，从而让其得到更好的生存环境。要做到这一点，就需要养犬的市民做到文明养犬，和其他不养犬的市民互相尊重。”石家庄市资深动物保护组织负责人碧海(化名)表示。

碧海告诉记者，其实社会上很多人不喜欢狗，与一些狗主人不文明养犬的行为有很大关系。“有的宠物狗的主人缺乏文明养犬的意识，带着宠物狗进入公共场所，甚至连牵引绳都不拴就出入公共场所，这会引发一系列问题，包括可能会吓到其他怕狗的顾客，甚至存在宠物狗咬伤其他顾客的可能，也会影响公共场所的正常秩序和环境。”

碧海表示，养宠物狗的人都希望人和宠物狗可以和谐相处。首先需要养犬人增强文明养犬意识，尽量减少自己的爱犬对他人的不良影响，比如外出遛狗时要给狗拴上牵引绳，如果有条件的话还要给狗戴上口罩，以免狗乱叫乱咬。宠物狗大小便后，要及时清理。只有这样，才能减少其他人对宠物狗的厌恶感，从而使人和狗能够更好地和谐相处。

